Intervalles

Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie
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Rappels
Abscisse

Une abscisse est un nombre permettant de repérer un point sur un axe, sur une courbe ...

Droite graduée, droite réelle
Dire que (O, I) est un repére de la droite signifie que O a pour abscisse 0 et / a pour abscisse 1.

Les abscisses des points de la demi-droite [Of) sont notées positivement.

Les abscisses des points extérieurs a la demi-droite [ Of) sont notées négativement.

Dans le repere (O, 1), a tout point M de la droite graduée est associ€ un et un seul nombre appelé abscisse de M
A tout nombre est associé un et un seul point de la droite graduée.

L'ensemble des nombres que vous connaissez actuellement en seconde est I'ensemble des nombres réels noté
R.

La droite graduée est aussi appelée droite des réels.

Exemple
\ &
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L'abscisse de A est —t, I'abscisse de B est 3 /2, I'abscisse de C est V2 — 1.

Les méthodes sont les habitudes de 1'esprit et les économies de la mémoire. Rivarol
1/7 intervalles.odt 06/10/14




Intervalles

Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie

Symboles d'inégalité

Symboles Signification

<

VI AV

I- Intervalles

Dans ce paragraphe, I'abscisse de 4 est —, l'abscisse de B est 2
Un segment [4B] est I'ensemble de tous les points compris entre deux points A4 et B de la droite

Un point M est un point du segment [4B] s'écrit M € [AB].
I

A
s da | B L] -h|o 1 2 X
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Les intervalles traduisent dans 1'ensemble IR des réels ces différentes possibilités.
I

A
Qs B 2] -h|o 1 ?

Sa
Lay

se traduit par l'intervalle [—Tr; V2 ].
Un nombre réel x appartient a ’intervalle [—t; V2 ] se note : x € [—; V2 ]

Ona:x € [—m; \E] si et seulement si -t < x < V2

On note les bornes de l'intervalle en lisant le plus petit nombre en premier

En notant [a ; b], on a nécessairement a < b.

14D
Am

se traduit par l'intervalle [—t; +oo].
X € [—Tt; +oo[ si et seulement si x = —Tt.

Pour indiquer que la droite est illimitée, il est nécessaire d'introduire un symbole o (infini) auquel on attribue
le signe + ou — selon le sens.

Les méthodes sont les habitudes de 1'esprit et les économies de la mémoire. Rivarol
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+00 et —0 ne sont pas des nombres. Ce sont des notations pour indiquer que l'intervalle n'est pas borné.

Il existe deux sortes de crochets: les crochets fermés (remarquer que les « pattes » du crochet retiennent le
nombre)

et les crochets ouverts (les « pattes » du crochet sont a I'extérieur. Elles ne retiennent pas le nombre).

I-1- Segments fermés et intervalles fermés
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Les points A et B appartiennent au segment fermé [4B].
Les nombres —t et 2 appartiennent a l'intervalle fermé [-t; /2 ].
Dire que x € [-1t; v/ 2 ] équivauta — 1t < x < 2

I-2- Segments ouverts et intervalles ouverts
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Les points 4 et B n'appartiennent pas au segment ouvert |4AB][.
Les nombres —Tt et /2 appartiennent a l'intervalle ouvert J-rt; /2 [.

x € J-m; 2 [ siet seulement si —mt <x < /2
I-3- Demi-droites
A

——
-3 -2 -1 0 1 2 4 b ) 1|Q¢

X € [—r; +oo[ si et seulement si x = —Tr.

| >

X € J—oo; —[ si et seulement si x < —Tr.
I-4- Intervalles semi-ouverts ou semi-fermés

2

L3>

Le point A4 appartient au segment [A4B].
Le point B n'appartient pas au segment [4B[

Les méthodes sont les habitudes de 1'esprit et les économies de la mémoire. Rivarol
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Le nombre —t appartient a l'intervalle [—Tt; 2 [,
le nombre 2 n'appartient pas a l'intervalle [-1t; 2 [.

x € [—1t; 2 [sietseulement si—t < x < /2

I-5- Longueur de l'intervalle, centre de l'intervalle

On a vu dans le chapitre sur les repéres que la longueur ou amplitude de l'intervalle [a ; b] est b —a.

a+b
2

Le centre de l'intervalle est le nombre ¢ =

II- Réunion, intersection d'intervalles

llI- 1- Réunion
Soient deux intervalles [ et J.

Un nombre réel x appartient a la réunion des deux intervalles lorsqu'il appartient a 1'un ou a l'autre de ces

intervalles (Voir exercices).

On note: / U J, et, on lit: / union J.
Il- 2- Intersection

Soient deux intervalles / et J.

Un nombre réel x appartient a l'intersection des deux intervalles lorsqu'il appartient a I'un et a l'autre de ces

intervalles (Voir exercices).
Onnote: I N J, et, on lit: / inter J.

Ill- Exemples- Exercices

Encadrements, inégalités et intervalles

Encadrements ou inégalités

Intervalles

x<3

X € J—o0; 3]
Ensemble de tous les réels strictement inférieurs a 3

2<x<5

x € 1-2;5]
Ensemble de tous les réels strictement supérieurs a —2
et inférieurs ou égaux a 5

x € [0; +oof
Ensemble de tous les réels supérieurs ou égaux a 0,
c'est-a-dire:
Ensemble de tous les réels positifs ou nuls

x € 13;10]
Ensemble de tous les réels strictement supérieurs a 3
et inférieurs ou égaux a 10

X € [5;+ oof
Ensemble de tous les réels supérieurs ou égaux a 5

Intervalle- Double inégalité
2x—8 € [-2; 8] équivauta 2 < 2x— 8 < §
2x—8 € [-2; 8] équivauta 2 +8<2x -8+ 8 < 8+ 8
2x—8 € [-2; 8] équivauta3 <x <8

Réunion- Intersection d'intervalles

a)

On ajoute 8

et on réduit, puis, on divise par 2

On peut écrire: x € [3; 8]

4/7 intervalles.odt
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T?O -9 -8 -7 -6 -5 -4 - -2 -1 0 1 2 4 b b #_;
|

I1=[-10;2],J=[-3;7] INJ=1[-3;2] 1UJ= [-10; 7]
b)
I I I I I

~lo| p | Bl | ¥ B[ A B L] Lo 4 7
I=]-0;3 ], J=[-6;+0[ 1IN J=[-6;3] 11U J=]-o0; +oo[ =R
c)

-6 - -4 -3 -2 -1 0 4 [ X
1=1[7; +oo[, J=[-5; +oo[ INJ=[7+o[=1 1V J=[-5;4+0[=J
d)

1=13; 18], J=117; 20] 1N J=117; 18] 1U J=13; 20]

e) = l—g,%] etJ= l%;ll

2.3 5
INJ=QetlUJ= l—g ; gl U 7; 1] (Aucune réduction possible. Les intervalles sont disjoints et leur

réunion n'est pas un intervalle)

o= | 3] o= [ ]

4 5
INJ= l—g;— [ IUJ=R.

4

Les méthodes sont les habitudes de 1'esprit et les économies de la mémoire. Rivarol
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g) = l—%%l etJ= ]%;Zl

[a)

2 |-1,5] 1 [-0,5] o |of5| 1>XTTI5T® |2]5] x
9.7
INnJ= |55 1UJ=1[-2;2
k2 2:2)
Systéeme d'inéquations
2x—-320 x?i
2) 5-x>0 2
g x<5
En rouge, les réels supérieurs ou égaux a = , en vert, ceux inférieurs ou égaux a 5
T T T T T T T ? T T
2 1 o 1 =3 3 g 5 5 7 5

3x+1>0 x>—
=

b) —3x>0

x<0

, en vert, ceux strictement négatifs

. . 1
En rouge, les réels strictement supérieurs a 3

Les réels solutions du systéme sont ceux qui ont les deux couleurs a la fois

1
S, = |-=:0
-

>_

o [xr420 . 24

2—-5x>0 x<5—
-5 :|. -= (] = =1 = =

. . . . 2
En rouge, les réels strictement supérieurs ou égaux a —4 , en vert, ceux strictement inférieurs a 3

Les réels solutions du systéme sont ceux qui ont les deux couleurs a la fois

Les méthodes sont les habitudes de 1'esprit et les économies de la mémoire. Rivarol
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S - l— 4: 3[
5
Tableau synthétique
Intervalles inégalités représentation amplitude,
centre, rayon

a) J—o0; 3[ U 15; +oo[ x<3oux>5 1 XX XXXXX
| |+| ] $| | || amplitude: 4
b) [-2; 2] -2<x<2 EAEAENEN R centre : 0
rayon : 2
o ® > amplitude : 1,4
c) [-2,7;-1,3] 2 7<x<-1,3 -3 -2 - 0 x centre : —2
rayon : 0,7
| amplitude : 0,02
d) 1-3,01; -2,99[ -3,01 <x<-2,99 3l02-3]01-3 L >[99 98; centre : —3
rayon : 0,01
1 4 1 4 $ > | XXXXXXXXX
2 ]Oo’3 DT s our = g LI 00 [0 ] L5 | XXXXXXXX
1

717
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